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Tanıtım

Tema: Kelimelerin Ritmi

Konu: Sohbet (Söyleşi) ve Zamir (Adıl)

Alt Konu: Sohbet Türünün Tanımı, Özellikleri ve Sanatçıları – Zamirin Çeşitleri

Temanın Amacı: Sohbet türünü tanıtma, onu diğer türlerden ayırma, sohbet türünün yazarları hakkında bilgi edinme, zamirin 
işlevini öğrenme ve zamir türünü diğer türlerden ayırma

Anahtar Kavramlar: Söyleşi, öznel yargılar, içtenlik, muhasebe, nükte, Ahmet Rasim, Şevket Rado; kişi, işaret, soru zamirleri 
ve belgisiz zamir, ek biçimindeki zamirler…

Köprü Kurma

İletişim Becerilerinin Gelişimi: Sohbet tarzı eserler, dilin günlük kullanımına yakın bir üslup içerdiğinden okuyucunun iletişim 
becerilerini geliştirmesine yardımcı olabilir. 

Empati ve Anlayış: Farklı karakterlerin bakış açılarını ve duygularını anlamak, okuyucunun empati yeteneğini artırır. Bu da günlük 
yaşamda insanlarla daha iyi ilişkiler kurmaya yardımcı olur.

Fikir Geliştirme: Sohbet türündeki eserler, okuyuculara farklı konular hakkında düşünme fırsatı verir. Bu eserlerdeki içerikler, 
okuyucunun kendi düşüncelerini geliştirmesine ve farklı bakış açılarını değerlendirmesine olanak tanır.

Stres Azaltma: Eğlenceli ve akıcı bir dille yazılmış sohbet eserleri, stresli günlerde bir kaçış sunar. Okuyucu, bu tür eserler saye-
sinde rahatlayabilir ve zihnini başka şeylere yönlendirebilir.

Dil ve Sözcük Dağarcığı: Bu tür eserlerde günlük konuşma diline yakın bir üslup kullanıldığı için bunlar, sözcük dağarcığını zen-
ginleştirmeye ve dil becerilerini geliştirmeye yardımcı olur.

Sosyalleşme: Sohbet türündeki eserler, okuyucular arasında ortak bir zemin oluşturabilir. Bu eserler üzerine yapılan sohbetler, 
sosyal etkileşimleri artırabilir.

Yerine Kullanım: Zamirler, adların tekrarını önleyerek konuşmayı ve yazmayı daha akıcı hâle getirir. Örneğin, "Uygar, okula gitti. 
Uygar, kitaplarını unuttu." yerine "O, okula gitti. O, kitaplarını unuttu." diyerek "Uygar" adının yerine zamir kullanmış oluruz.

Belirsizlik Giderme: Zamirler, belirli bir nesne veya kişiyi tanımlamak için kullanılabilir. Örneğin, "Bu, benim kalemim." ifadesinde 
"bu" zamiri, hangi kalemden bahsedildiğini belirtir.
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Sohbet (Söyleşi)

Bir yazarın günlük olaylar arasından seçtiği bir konuyla ilgili 
kendine özgü görüş ve düşüncelerini fazla derinleştirmeden 
karşısındakilerle konuşuyormuş gibi anlattığı yazı türüne “soh-
bet (söyleşi)” denir. Bu yazı türünde yazar, ele aldığı konuyu 
derinlemesine incelemez; bilimsel bir kanıtı da amaçlamaz. Ya-
zarın amacı okuyucuyla içten diyaloglar kurarak sadece düşün-
celerini açıklamaktır. Bu yazılar, genellikle gazete ve dergilerde 
yayımlanır. Hatta gazetelerde sohbet (söyleşi) adı altında bu tür 
yazıların kaleme alındığı köşeler de bulunabilir. Sohbet yazıları-
na eskiden “musahabe” denirdi.

Özellikleri 

	 Çoğunlukla günlük konuların işlendiği sohbet yazılarında 
senli benli bir anlatım yolu seçilir.

	 Yazar; deyimlerden, atasözlerinden, hatıralardan, halk fıkra-
larından, nüktelerden, özlü sözlerden çokça yararlanır.

	 Sohbet türü yazılarda herkesi ilgilendiren konular seçilir. 

	 Cümleler, konuşma üslubundadır ve genellikle devriktir.

	 Yazar; karşısında biri varmış gibi sorular sorar, cevaplar 
verir, düşüncelerini günlük konuşma dili içtenliği içerisinde 
açıklar.

	 Sohbetlerde konu uzatılmaz, fazla ayrıntıya girilmez, sade-
ce konuya dikkat çekilir, anlatılanlar kanıtlanmaya çalışıl-
maz, anlatılanlara inanılması için bir gayret ortaya konmaz.

	 Amaç, okuyucuyu konu üzerinde düşünmeye davet etmek-
tir.

	 Bu yazılar, gazete ve dergilerde yayımlanabildiği gibi yazar, 
bu yazıları ayrıca bir kitap olarak da yayımlayabilir.

	 Sohbet türünde makalede olduğu gibi giriş, gelişme ve 
sonuç bölümleri bulunur ancak karşılıklı konuşma havası 
içinde yazılması ve açıklanan düşüncelerin kanıtlanma 
gereği duyulmadan anlatılması yönünden makaleden ayrılır.

	 Yazar, sohbet türünde genellikle kişisel düşüncelerini anla-
tır; bu yüzden de sohbet türü öznel bir anlatıma sahiptir.

Türk Edebiyatında Sohbet

Sohbet türünün içten havası ve bu türün okuyucuyla kurduğu 
sıcak iletişimden dolayı pek çok yazarımız bu yazı türünde 
örnekler vermiştir. Bu yazarlarımızdan bir kısmı, bu yazılarını 
bir kitapta toplayarak yayımlamıştır. Türk edebiyatının önemli 
gazetecilerinden Ahmet Rasim, bu yazarlarımızdan biridir. Sa-
natçının Ramazan Sohbetleri adlı eseri, sohbet türündeki ya-
zılarını topladığı bir eserdir. Bu türe ait eserler, diğer düzyazı 
türleri gibi Cumhuriyet Dönemi’nde gelişmiştir. Suut Kemal Yet-
kin’in Edebiyat Söyleşileri, Şevket Rado’nun Eşref Saati, Melih 
Cevdet Anday’ın Dilimiz Üzerine Söyleşiler, Nurullah Ataç’ın 
Karalama Defteri bu türde yazılmış eserlerdendir. Ayrıca Cenap 
Şahabettin, Refik Halit Karay, Hasan Ali Yücel, Attilâ İlhan gibi 
yazarlarımız da bu türde eserler vermiştir.

Türk Edebiyatında Sohbet Türünde Yazılan Diğer Eserler

Şevket Rado – Aile Sohbetleri, Ümit Dünyası

Nurullah Ataç – Söyleşiler

Ahmet Kabaklı – Sohbetler

Falih Rıfkı Atay – Pazar Konuşmaları

Yahya Kemal Beyatlı – Tarih Musahabeleri

İsmet Özel – Faydasız Yazılar, Çenebazlık

Attilâ İlhan – Yıldız, Hilâl ve Kalpak

Önemli

Sohbet ile Denemenin Farkı

	 Sohbette yazarın okuyucuyla konuşuyormuş gibi bir 
anlatımı vardır, denemede ise yazarın kendi kendisiyle 
konuşuyormuş gibi bir anlatımı vardır.

	 Sohbette nüktelerden, halk söyleyişlerinden, fıkralardan 
yararlanılır; denemede ise daha ciddi bir dil kullanılır.

	 Sohbette kısa ve yüzeysel bir anlatım vardır, denemede 
ise derinlemesine bir anlatım vardır.

	 Sohbette amaç, yazarın okuyucuyu kendi düşüncesine 
çekmesi veya kendi düşüncesi doğrultusunda düşünme-
sini sağlamasıdır; denemede ise okuyucuyu etkilemek, 
yönlendirmek gibi bir amaç güdülmez.

Bezemek

…

Eee! Ne yapalım? Fikir adamıyım, bilim adamıyım ben; de-
rin derin düşüncelerimden çıkıp da süslenmeye, dış güzel-
liklerle uğraşmaya ayıracak vaktim mi var benim? Okuyup 
okuyup da içimi bezeyeyim, kafamı donatayım, yeter bana. 
Ama görenler beni beğenmeyeceklermiş, varsınlar beğen-
mesinler! Öyle görünüş düşkünü kimselerin diyeceklerin-
den bana ne? Ben geçici şeylerle, istedik mi çıkarıp atabile-
ceğimiz şeylerle değil, bizim ta içimize işleyen, benliğimizi 
yoğuran meziyetlerle övünen insanlardanım; onlarla yetin-
meyip bir de dışa bakanlar uzak olsunlar benden, onlarla 
düşüp kalkmayı ister miyim ben? Bilirsiniz beni, bilirsiniz de 
inanmazsınız bu son dediklerime. Saçımın sakalımın akar 
gibi olduğu, benim kendime çekidüzen vermesini bilme-
diğim doğrudur ama övünülecek şey mi bu? Süslenmek, 
bezenmek elimden gelmez ama süslenmeyi, bezenmeyi 
kötülemeye kalkanlara pek kızarım. Adam dediğin üstüne 
başına da bakmalıdır; yalnız temiz giyinmesi de yetmez, 
kendine yakışacak şeyleri bulmalı, güzel olmaya, kendini 
bezendirmeye çalışmalıdır.

…

� (Nurullah Ataç, Söyleşiler) 

Örneğin



TAK TAM ANLATIM KİTABI

3

Sohbet - Zamir  KELİMELERİN RİTMİ

Bir Adım İleri

Sohbet ile İlgili Kavramlar

Sohbet: Arkadaşça hoşça vakit geçirme, konuşma-görüş-
me, yarenlik, hasbihal anlamlarına gelir.

Söyleşi: Sözcük anlamı olarak sohbet ile aynı anlama gel-
mektedir. Edebiyattaki anlamı ise herhangi bir sanat veya 
bilim konusunu konuşmayı andıran bir biçimde anlatan yazı 
türüdür.

Nükte: İnce anlamı olan, düşündürücü söz veya espri anla-
mına gelir.

Nüktedan: Nükteli, ince anlamlı konuşarak karşısındakini 
düşündüren kimsedir.

Hoşsohbet: Güzel, tatlı konuşan kimsedir.

Asık suratlı insanlardan hoşlanır mısınız, desem tabii bana gü-
lersiniz. Zaten ben de biraz gülmeniz için söze böyle başladım. 
Güler yüze ve gülmeye dair olan bu konuşmayı asık suratla din-
lemenizi istemem tabii. Konuşurken söze başladığınız sırada 
karşınızdakinin kaşlarını çatığını, asık bir suratla sizi dinlediğini 
görürseniz konuşmak hevesiniz kırılır. Lafı kısa kesip bu tatsız 
sohbeti bir an önce bitirmeye bakarsınız. Bir de karşınızdakinin 
sizi güler yüzle dinlediğini hatta araya biraz da tatlı söz karıştı-
rarak sohbete renk verdiğini görecek olsanız konuştukça konu-
şacağınız gelir.

� Eşref Saati

Bu parça ile ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 Söyleşi türünden alınmıştır.
B)	 Şevket Rado’ya aittir.
C)	 Evrensel bir konuyu ele almıştır.
D)	 Kendi kendisiyle konuşuyormuş gibi yazılmıştır.
E)	 İçten bir üslup kullanılmıştır.

Örnek  1 

Zamir (Adıl)

Ad olmadığı hâlde adların yerine, cümlede önceden adı geçen 
kavramların yerine ya da cümlelerin yerine kullanılan sözcük-
lere zamir (adıl) denir. Zamirler tek başlarına kullandıklarında 
herhangi bir adı karşılamazlar. Zamirlerin anlam kazanması için 
bir adın anlamını karşılamaları gerekmektedir.

Ozan’ın bugün Dikili’ye gitmesi gerekiyordu.

Onun bugün oraya gitmesi gerekiyordu.

İlk örnekte adlarla kurulan cümlenin alttaki örneğinde ise 
“Ozan ve Dikili” yerine “onun ve oraya” zamirlerinin kulla-
nıldığını görüyoruz.

Örneğin

Zamir Çeşitleri

Sözcük Biçiminde Zamirler

Kişi (Şahıs) Zamirleri

	 Kişi adlarının yerine kullanılan zamirlere kişi zamiri denir.

	 Kişi zamirleri şunlardır: ben, sen, o, biz, siz, onlar.

	 Bu zamirler, adların aldığı ekleri alarak adların üstlendiği 
görevlerin hepsini yerine getirir:

	 “beni, sana, onun, bizim, sizsiniz, onlardır…”

Benim telefonum, epeydir çekmiyor.

Gençler, siz yarınımızın geleceğisiniz!

Onları daha önce hiç görmedim.

Sizlerden çok şey bekliyoruz.

Örneğin

Önemli

Dönüşlülük Zamiri “kendi”
Yüklemdeki işin özne tarafından yapıldığını bildiren ve kişi 
zamirleriyle kullanıldığında pekiştirme yapan “kendi” söz-
cüğü, dönüşlülük zamiridir. Bu zamir çeşidinin “dönüşlülük” 
olarak adlandırılmasının nedeni ise yapılan işin yapan kişiye 
dönüyor olmasıdır. Bu zamir, kişi zamirlerinin tüm özellikleri-
ni yerine getirdiği için kişi zamiri olarak da bilinir.

Bu işlerin hepsini ben kendim yaptım.

Kendi kendine konuşup duruyor.

İşaret (Gösterme) Zamiri

	 Gösterme yoluyla adların yerini tutan zamirlere işaret zamiri 
denir.

	 İşaret zamirleri şunlardır: bu, şu, o, ora, bura, şura, öteki, 
beriki, diğeri, öbürü, öyle, böyle, şöyle…

Parçada karşıda biri varmış da onunla konuşuyormuş gibi bir hava var.

� Cevap D
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	 Bu zamirler de adların aldığı eklerin hepsini alır:

	 “bunu, şuna, onda, buradan, şuranın, ötekiler, beriki-
dir…”

Buraların havası, suyu çok güzelmiş!

Şu masa, orada dursun; ötekini buraya getirin.

Onları güzelce toplayıp çöpe atar mısın?

Öyleleriyle konuşulmayacağını anladı en sonunda.

Örneğin

Önemli

Kişi zamiri olan “o” ile işaret zamiri olan “o” birbiriyle karıştı-
rılmamalıdır. “O”; insan yerine kullanılırsa kişi zamiri, insan 
dışındaki varlıkları karşılayacak şekilde kullanılırsa işaret 
zamiri olur.

O, sabah erkenden kütüphaneye gitti. (kişi zamiri)

O, tatil köyünün en iri kedisiydi. (işaret zamiri)

Belgisiz Zamir

	 Hangi adın yerini tuttuğu apaçık belli olmayan zamirlere 
belgisiz zamir denir.

	 Belgisiz zamirler şunlardır: biri, birkaçı, hepsi, çoğu, 
azı, herkes, bazısı, bazıları, hepimiz, tümü, bütünü, 
bir kısmı, kimi, her biri, başkası, kimisi, kimse, hiçbiri, 
herhangi biri, başkası, başkaları, kimse, falan, şey…

Hiçbiri, bu maçta kötü oynamadı.

Başkaları ne der, beni ilgilendirmez.

Hiç kimse, ona çalışmadı diyemez.

Kimi dinlemek istersiniz?

Örneğin

Önemli

“-i” iyelik eki alan zamirlerde bu ek düştüğünde bu sözcükler, 
belgisiz sıfat olur.

	 Bu işi, herhangi biri yapabilir. (belgisiz zamir)

	 Bu işi, herhangi bir işçi yapabilir. (belgisiz sıfat)

	 Bazısı, film seyretmeyi sevmez. (belgisiz zamir)

	 Bazı insan, film seyretmeyi sevmez. (belgisiz sıfat)

Meslek gruplarının bazıları üyelerinin davranışlarından  
			          I 
sorumlu tutulur. Anneliğin de kimi açılardan bir meslek grubu  

sayılmasına rağmen onlardan birinin kötü davranışı diğerlerine  
				             II			       III 
duyulan saygıyı pek etkilemez. Ancak iyi örgütlenmiş meslek  

gruplarının üyeleri, insanların gözünde birbirleriyle öyle  
					                 IV 
özdeşleşmiştir ki mesleği icra eden birinin tutumu tüm  
						               V 
meslektaşların itibarını etkiler.

Bu parçada numaralanmış sözcüklerden hangisi zamir 
değildir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

� (2019 TYT)

Çıkmış Soru  1 

Soru Zamiri

	 Soru yoluyla adların yerini tutan zamirlere soru zamiri denir.

	 Soru zamirleri şunlardır: ne, neyi, neye, neyde, neyden, 
nedir; nere, nereyi, neresi, nereye, nerede, nereden; 
kim, kimi, kime, kimde, kimden, kimin, kimdir; hangisi, 
hanginiz, hangimiz, hangileri; kaçı, kaçınız, kaçımız; ne 
kadarı, ne kadara, ne kadardan…

Kardeşin, neyden hoşlanıyormuş?

Bu kadar meyveyi nereden almış?

Hanginiz çizdi, bu güzel resmi?

Öğrencilerden kaçı gelecek fuara?

Örneğin

Önemli

Soru sözcükleri, karşımıza farklı türlerde çıkabilir:

	 Doğum gününde sana ne almış? (soru zamiri)

	 Arkadaşın ne işle uğraşıyor? (soru sıfatı)

	 Ne gülüp duruyorsunuz öyle? (soru zarfı)

	 Yaramazlık yapanlar hangileriydi? (soru zamiri)

	 Hangi öğrenci en yüksek puanı aldı? (soru sıfatı)

I, II ve IV. sözcükler belgisiz zamir, III. işaret zamiri, V. ise (tüm) belgisiz 

sıfattır.

� Cevap E
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Aşağıdaki cümlelerin hangisinde soru anlamı soru zamiriy-
le sağlanmıştır?

A)	 Sana hangisini alacağını söyledi mi?
B)	 Nasıl bir iş arıyorsunuz acaba? 
C)	 Paranın ne kadarını harcamış?
D)	 Kardeşin hangi okulu kazandı?
E)	 Bu başarıları nasıl elde ettin?

Örnek  2 

Ek Biçiminde Zamirler

İlgi Zamiri “-ki”

	 Türkçede ad ya da zamirlere “-ın/-in” tamlayan ekinden son-
ra gelen “-ki” eki, ilgi zamiri görevinde kullanılır. İlgi zamiri, 
her zaman sözcüğe bitişik yazılır ve ad tamlamasındaki 
tamlananın yerine geçer.

Uygar’ın topu, benimkinden daha güzeldi.

İlçenin otogarı, ilinkinden daha büyüktü.

Örneğin

Önemli

Bu ek, sıfat türeten “-ki” ile karıştırılmamalıdır:

Sınıftaki öğrencileri, dışarı alalım.

Bahçedekileri de suladın mı? (Bahçedeki çiçekleri…)

Biri evde yatarken öteki elinde bir değnekle bahçenin içinde 
dolaşıyor. Çünkü serseri mahalle çocuklarının duvardan kiraz 
hırsızlığı etmeleri mümkündür. Hatta bazı seneler, gecelerin 
ayazından hasta düştükleri olur. Tasavvur ediniz; bir bahçe ki-
razları olduğu hâlde ne kendileri, ne hizmetçileri bir tek kiraz 
yemezlermiş. Bütün bunlara rağmen, mahalle külhanbeyleri, 
yine sepet sepet kiraz çalmanın yolunu bulurlar. Nihayet kiraz-
lar olgunlaşır.

Bu parçada aşağıdakilerden hangisi yoktur?

A) İşaret zamiri	 B) İlgi zamiri	 C) İyelik zamiri
D) Dönüşlülük zamiri	 E) Belgisiz zamir

Örnek  3 

İyelik (Aitlik) Zamirleri

Adlara eklenerek o varlığın kime ya da neye ait olduğunu belir-
ten eklere “iyelik zamiri” denir.

İyelik zamirinin geldiği adlar, ad tamlamalarında tamlanan göre-
vinde kullanılmaktadır.

1.Tekil: göz-üm		  1.Çoğul: göz-ümüz

2.Tekil: göz-ün		  2.Çoğul: göz-ünüz

3.Tekil: göz-ü		  3.Çoğul:göz-leri

(Sizin) Evinizin manzarası çok güzelmiş!

(Onların) Anneleri, üniversite okuyormuş.

Örneğin

Bir Adım İleri

Zamirler, yapım eki aldıklarında türleri değişir:

	 Bir odalı evde kimse-siz yaşıyor. (zarf)

	 Ben-cil bir insana benziyor. (sıfat)

	 Banka, kim-lik bilgilerimi istemiş. (ad)

Bilemem, aradan geçti kaç sene

Memleketin nere, kimsin adın ne?

“Hatırla” diyerek bakma yüzüme

Unuttum, unuttum, unuttum seni.

Bu dörtlükte zamir türünde kaç sözcük vardır?

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 5	 E) 6

Örnek  4 

1. E

Çıkmış Soru Cevap Anahtarı

1. D 2. C 3. B 4. C

Örnek Cevap Anahtarı

A seçeneğinde “mi” soru edatı

B seçeneğinde “nasıl” soru sıfatı

C seçeneğinde “ne kadarını” soru zamiri

D seçeneğinde “hangi” soru sıfatı

E seçeneğinde “nasıl” soru zarfı� Cevap C

İşaret zamiri "bunlara", iyelik zamiri "elinde", dönüşlülük zamiri 		

"kendileri", belgisiz zamir "biri"

� Cevap B

"nere", "kimsin", "ne" ve "seni"

� Cevap C
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Etkinlik-1

	 Aşağıdaki sohbet türündeki eserlerin numaralarını ait olduğu yazarın yanına yazınız.

	

Eser

Ramazan Sohbetleri

Eşref Saat

Edebiyat Söyleşileri

Karalama Defteri

Dilimiz Üzerine Söyleşiler

Sohbetler

Pazar Konuşmaları

Tarih Musahabeleri

Faydasız Yazılar

Yıldız, Hilâl ve Kalpak

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

Suut Kemal Yetkin

Ahmet Rasim

Nurullah Ataç

Melih Cevdet Anday

Şevket Rado

Attila İlhan

İsmet Özel

Falih Rıfkı Atay

Yahya Kemal Beyatlı

Ahmet Kabaklı

Yazar

Etkinlik-2

	

Gençliğin Kıymeti

Müsaade ederseniz sizlere bahardan bahsetmek istiyorum.

Bahar sözünün kendine mahsus bir çekiciliği vardır. Yalnız tabiat için, kırlar için, çiçekler için, ağaçlar için değil, insanlar için 
de bir bahar, bir ilkbahar düşünülür. İnsanların genç olduklarını anlatmak için “ömrünün ilkbaharında” derler. Tabii o ömrün 
bir de sonbaharı vardır ki çiçeklenmenin belki sonu geldiğini anlatmak için öyle demişlerdir.

(…)

Tecrübelerle dolu bir ömür yaşamış olan insanlar, gençliğin acemi hareketlerini gördükçe onlara “gençliğinizin kıymetini 
biliniz” diye nasihat etmekten hoşlanırlar. Ama kaç genç bu sözün kıymetini kavrayabilir? Hâlbuki hayat ilerledikten sonra 
insanların duydukları birçok pişmanlıklar gençlikte kaybettikleri, bile bile savurdukları imkânlar yüzünden doğmaktadır. “O 
zamanlar niçin daha çok okumadım? Niçin daha çok çalışmadım? Önümde açılan yükselme yoluna neden sapmadım da 
zevki çabucak kaybolan bir eğlencenin peşinde zamanlarımı harcadım?” diye dizlerini döven insanlara hayatta çok rastlanı-
yor. Bu insanların neden bu derece üzüldüklerini gençler anlamasalar bile feleğin çemberinden geçmiş olan yaşlılar çok iyi 
anlarlar. Çünkü bu yalan dünyada insanlara reva görülen en hazin işkence, geçmiş olan zamanın bir daha geri gelmesine 
imkân bırakılmamış olmasıdır.

� Şevket Rado, Eşref Saat

	 Bu parçadan hareketle sohbet türünün hangi özelliklerine ulaşabilirsiniz, yazınız.

	

1. Sohbet yazısında konuşma senli benli bir anlatım yolu seçilmiştir.

2. Herkesi ilgilendiren bir konu ele alınmıştır.

3. Cümleler, konuşma üslubundadır.

4. Anlatılanlar kanıtlanmaya çalışılmamış ve anlatılanlara inanılması için bir gayret edilmemiştir.

5. Kişisel düşüncelerini anlatılmıştır ve metin öznel bir anlatıma sahiptir.

3

1

4

5

2

10

9

7

8

6
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Etkinlik-3

	

Bugün bir kere maddeten baba ocağından ayrıldık. Eski evlerimiz yandı, yıkıldı. Biz onlar içinde yaşayamaz olduk, alıcı 
çıkınca yıkıcılara sattık. Ve onlar, bizim ailemizin tarihini teşkil eden, acı ve tatlı günlerimizi içinde toplayan ve yaşatan eski 
binayı gözümüzün önünde çatır çatır yıktılar; bizi, hayatta bir serseri gibi bıraktılar. Belki modern apartmanlara taşındık. 
Belki bugün o eski çıplak tahta döşemeli odalarımızın yerine yumuşak tüylü halılar serili salonlarımız var. Fakat bu bizim için 
bir ocak değil, bir “ev” değil. Bu mükellef, muhteşem binaların içinde bir kiracıyız, bir numarayız. Sene başında kontratımız 
biterse nereye taşınacağımızın farkında bile değiliz. Ve en müthişi, bunun acılığına bile kayıtsızız. Çünkü aile ocağından, ev 
sevgisinden yalnız maddeten değil, manen de uzak kalmış bulunuyoruz. “Ev” manasını kaybetmiştir; bugün ev, yalnız, az 
çok rahat bir taş toprak yığınıdır; kiralık bir apartman köşesidir. Bunu beğenmesek bir başkasına gitmeye her dakika hazırız.

� Hüseyin Cahit Yalçın, Ev Sevgisi

	 Bu parçadan hareketle aşağıdaki tabloyu doldurunuz.

	

Kişi zamiri İşaret zamiri Belgisiz zamir Soru zamiri Ek biçiminde zamir

Etkinlik-4

	 Aşağıdaki tabloda yargılar doğru ise başına “D”, yanlış ise “Y” yazınız.

	

“Bunların hepsinde bir renk ve çizgi sarhoşluğu var.” cümlesinde farklı türde zamir vardır.

“Fotoğraf, gördüğü şeyi olduğu gibi naklediyor.” cümlesinde zamir yoktur.

“Fotoğraf, umumi yani herkes gibi görüyor.” cümlesinde belgisiz zamir vardır.

“Nerede o bolluk, a iki gözüm?” cümlesinde soru zamiri söz konusudur.

“Gecesi ve gündüzü bizim için değil.” cümlesinde işaret zamiri bulunmaktadır.

“Yarınki kederler onları perişan edecektir.” cümlesinde ilgi zamiri vardır.

“Dünya, kendi havasınca döner.” cümlesinde dönüşlülük zamiri kullanılmıştır.

“Orada bizi hayat yerden karşılar.” cümlesinde aynı türde zamir vardır.

“Ne diyelim: Ağla çeşmim ağla, durma!” cümlesinde soru zamiri söz konusudur.

“Hep sensiz yaşayamam, derdi.” cümlesinde zamir yapım eki aldığı için türü değişmiştir.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

bizim			   onlar			   başkasına			   nereye		  ocağ-ı-ndan

bizi				    bunun								        evler-imiz

				    bunu								        aile-miz-in

												            tarih-i-ni

												            günler-imiz-i

												            göz-ümüz-ün ön-ü

												            odalar-ımız-ın

												            salonlar-ımız

												            ocağ-ı

												            yığın-ı

												            köşes-i

D

Y

D

D

Y

Y

D

Y

D

D
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1.	 (I) Naim Efendi, hemşiresini bütün söylediklerinde haklı 
buluyordu. (II) Bununla beraber istiyordu ki tamamıyla hak-
sız olsun. (III) Kendi kendine diyordu ki: Hemşirem öteden 
beri her şeyi fena görmeye meyillidir. (IV) Çocukluğunda 
ne kadar hırçın, ne kadar geçimsizdi. (V) Bu mizacı hâlâ 
değişmedi, etrafında her zaman uğraşacak bir adam arar.

	 Bu parçada numaralanmış cümlelerin hangilerinde za-
mir vardır?
A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) II ve III

D) II ve IV	 E) II, III ve V

2.	 Sohbet türünün içten havası ve bu türün okuyucuyla 
kurduğu sıcak iletişimden dolayı pek çok yazarımız, bu 
yazı türünde örnekler vermiştir. Bu yazarlarımızdan bir 
kısmı ise bu yazılarını bir kitapta toplayarak yayımlamıştır. 
Türk edebiyatının önemli gazetecilerinden biri olan Ahmet 
Rasim bu yazarlarımızdan biridir. Bu yazarın dışında ----, 
----, ----, ---- gibi yazarlar da bu türün başarılı örneklerini 
vermiştir.

	 Bu parçada boş bırakılan yerlere aşağıdaki sanatçılar-
dan hangisi getirilemez?

A) Yahya Kemal Beyatlı		  B) Suut Kemal Yetkin

C) Nurullah Ataç		  D) Şevket Rado

	 E) Mehmet Rauf

3.	 I.	 Nurullah Ataç

	 II.	 Ahmet Kabaklı

	 III.	 Falih Rıfkı Atay

	 IV.	 Yahya Kemal Beyatlı

	 Aşağıdaki eserlerle numaralanmış yazarlar eşleştirildi-
ğinde hangisi dışta kalır?

A) Faydasız Yazılar		  B) Söyleşiler

C) Sohbetler		  D) Pazar Konuşmaları

	 E) Tarih Musahabeleri

4.	 Dilimiz Üstüne Konuşmalar

	 Sayın Dinleyiciler,

	 Geçen haftaki konuşmamın bir yerinde, bugünkü Batı 
dillerinin birer ölü dil olarak kullandıkları Latince ve 
Yunanca ile yakınlıkları üzerinde durmuştum. Gerçekten 
de onlar bir ailedir. Diller de insanlar gibi aileler hâlinde 
yaşarlar. Size bugünkü konuşmamda dil ailelerinden söz 
edeceğim ve bu konudan, Türkçenin niteliği ve başka 
dillerle ilişkisi bakımından yararlanmaya çalışacağım.

	 Bu parça ile ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 Sohbet türünden alınmıştır.
B)	 Melih Cevdet Anday’a aittir.
C)	 Konuşma üslubuyla yazılmıştır.
D)	 Güncel bir konu dile getirilmiştir.
E)	 Yalın bir dil tercih edilmiştir.

5.	 Ayrılık diye bir şey yok.

	 Bu bizim yalanımız.

	 Sevmek var aslında, özlemek var, beklemek var.

	 Şimdi neredesin? Ne yapıyorsun?

	 Güneş çoktan doğdu.

	 Uyanmış olmalısın.

	 Saçlarını tararken beni hatırladın, değil mi?

	 Öyleyse ayrılmadık.

	 Bu dizelerle ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez?

A)	 Kişi zamirlerine yer verilmiştir.
B)	 Birden fazla soru zamiri vardır.
C)	 Dönüşlülük zamiri kullanılmıştır.
D)	 İyelik zamirleri söz konusudur.
E)	 İşaret zamiri bulunmaktadır.

1. C 2. E 3. A 4. D 5. C

Cevap Anahtarı




